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સાખં્યકીય ગણુવત્તા નિયતં્રણ 

 
 

વ્યાખ્યા – આંકડાશાસ્ત્રિી પદ્ધનિિો ઉપયોગ કરી ઉત્પાક્રિિ માલિી ગણુવત્તાનુ ં
ધોરણ જાળવવુ ંઅિે િેમા ંઉત્તરોત્તર સધુારો કરવો િે પ્રક્રિયાિે સાખં્ખ્યકીય ગણુવત્તા-
નિયતં્રણ અથવા પ્રક્રિયા નિયતં્રણ પદ્ધનિઓ કહવેામા ંઆવે છે.સાખં્ખ્યકીય ગણુવત્તા-
નિયતં્રણિો સૌપ્રથમ ખ્યાલ ડો. વોલ્ટર એ.શ્યહુાટે વીસમી સિીિા ત્રીજા િાયકામા ં
રજૂ કયો. બીજા નવશ્ર્વયદુ્ધ વખિે અમેક્રરકામા ંયદુ્ધિો શસ્ત્રસરંજામ બિાવિી 
ફેક્ટરીઓમા ંઆ ટેકનિકિો ઉપયોગ વધ ુપ્રચલલિ બન્યો.િિેી મિિથી યદુ્ધિા 
સરંજામિા ંગણુવત્તાિા ંધોરણોિી ચકાસણી જુિે જુિે િબકે્ક કરવામા ંઆવિી અિે 
આ પદ્ધનિ ઘણી ફાયિાકારક જણાઈ. એન્ન્જનિયક્રરિંગિા ઔદ્યોલગક એકમોમા ંઆ 
ટેકનિકિો ઉપયોગ વ્યાપક બન્યો. ભારિમા ંસાખં્ખ્યકીય ગણુવત્તા-નિયતં્રણિી 
પદ્ધનિઓિો ઉપયોગ પ્રો.પી.સી. મહાલિોબીસિા પ્રયત્િોિે પક્રરણામે 1950 િા 
અરસામા ંપ્રચલલિ બન્યો. આજે િો કોઈ પણ ઔદ્યોલગક એકમિા સચંાલિનુ ંિે 
અનિવાયય અંગ બિી ગયુ ંછે. 
ગણુવત્તા અિે ગણુવત્તા-નિયતં્રણ – કોઈપણ ઉત્પાિક પોિાિો માલ બજારમા ંમકેૂ, 
ત્યારે િેિો હતે ુઆ માલ ગ્રાહકોિે સ્વીકાયય બિે િે જોવાિો છે. ગણુવત્તાનુ ંનિયિ 
ધોરણ જાળવી રાખવા િેિે સિિ કાયયશીલ રહવે ુ ંપડે છે.અિે ઉત્પાક્રિિ થિા 
માલિી ક્રકિંમિ ગ્રાહકોિે પરવડે િેવી િથા અન્ય ઉત્પાિકોિા િવેા જ માલિી 
હરીફાઈમા ંટકી શકે િવેી હોવી જોઈએ. જો િે પોિાિા માલિી ગણુવત્તા એકધારી 
ટકાવી શકે, િો િેિે લીધે િે હમંેશા  િેવી હોવી જોઈએ. જો િે પોિાિા માલિી 
ગણુવત્તા એકધારી ટકાવી શકે, િો િેિે લીધે િે હમંેશા પોિાિો ગ્રાહક વગય ઊભો 
કરી શકે. ગણુવત્તા એટલે શ્રેષ્ઠ ગણુવત્તાવાળી વસ્ત ુએવો અથય થાય પરંત ુઆપણે 
અહીં ગણુવત્તાિો અથય એ પ્રકારિો લેવાિો હોિો િથી. કોઈપણ વસ્ત ુબિાવિા ં



પહલેા ંગ્રાહકોિી રુલચ અિે જરૂક્રરયાિ લક્ષમા ંલઈિે ઉત્પાિક ગણુવત્તાિા ંઅમકુ 
ધોરણો િક્કી કરે છે િેિે જાળવી રાખવા હમંેશા ંસજાગ રહ ેછે.િક્કી કરેલા ધોરણસર 
જો માલનુ ંઉત્પાિિ થતુ ંહોય, િો િેિી ગણુવત્તા જળવાય છે એમ કહવેાય.આિો 
અથય એવો િથી થિો કે આથી વધારે ઉચ્ચ ગણુવત્તાવાળી વસ્ત ુિ જ બિાવી 
શકાય. જો વધારે સારી ગણુવિાવાળી વસ્તનુુ ંઉત્પાિિ કરિા ંખચય પણ વધ ુકરવો 
પડે છે.અિે ગ્રાહકિે િેિી ક્રકિંમિ પરવડે િહીં “ગણુવત્તા એટલે ઉત્પાિકે િક્કી કરેલા ં
ધોરણો જાળવિી અિ ેગ્રાહકોિી અપેક્ષા સિંોષિી હોય િેવુ ંધોરણ”. ઉત્પાિક માટે 
હમંેશા આ પ્રકારનુ ંધોરણ જાળવી રાખવુ ંમશુ્કેલ છે, િેથી િેણે ઉત્પાક્રિિ માલિી 
ગણુવત્તાિી ચકાસણી કરવી પડે છે. “અગાઉથી િક્કી કરેલા ંધોરણો અનસુાર 
ઉત્પાક્રિિ વસ્તિુી ગણુવત્તા ચકાસવી અિ ેિેિા નવશે નિણયય કરવાિી પદ્ધનિિે 
ગણુવત્તા નિયતં્રણ કહ ેછે”. 

• ગણુવત્તામા ંચલિ- 

કોઈપણ ઉદ્યોગમા ંઉત્પાક્રિિ વસ્તઓુનુ ં નિરીક્ષણ કરવામા ંઆવે, િો િેમા ંથોડેઘણ ે
અંશે ફેરફાર અથવા ચલિ જણાય છે. ઉત્પાક્રિિ થિા કોઈ પણ બે એકમો બધી જ 
રીિે િિિ એકસરખા ંહોય િેવુ ંભાગ્યે જ બિે છે.ગણુવત્તામા ંચલિ એ ઉત્પાિિનુ ં
એક સ્વાભાનવક અંગ છે. સ્ૂનુ ંઉત્પાિિ કરિી કોઈ પણ ફેક્ટરીમાથંી યિચ્છ રીિે બ ે
સ્ૂ લેવામા ંઆવે િો િે બિંે સ્ૂ િરેક રીિે સમાિ હોય િેવુ ંમોટેભાગે હોત ુ ંિથી. 
બિંે સ્ૂિી લબંાઈમા ં કે વ્યાસમા ં કોઈ પણ જાિિો િજીવો ફેરફાર રહવેાિો જ. 
ઉત્પાક્રિિ થિા ંમાલમા ંઆ ફેરફારિે ચલિ કહવેામા ંઆવે છે. એકસરખા સજંોગોમા ં
એક જ મશીિ ઉપર એક જ કારીગર દ્વારા બિાવવામા ં આવેલા બે એકમોિી 
ઝીણવટથી િપાસ કરવામા ંઆવે િો િેમા ંકાઈંક િે કાઈંક ફેરફાર માલમૂ પડશે જ. 
કેટલીક વખિ આ પ્રકારિા સાહજજક ફેરફારો ઉત્પાિિપ્રક્રિયા સાથે અનિવાયય રીિ ે
સકંળાયલેા હોય છે. િેમિે દૂર કરવાિો પ્રયત્િ કરવામા ંઆવ,ે િો મોટેભાગે િેમા ં
સફળિા મળિી િથી. જ્યારે કેટલીક વખિ માલિી ગણુવત્તામા ં થિો ફેરફાર 
કારીગરોિી બેિરકારી,મશીિોિી ફેરબિલી વગેરે કારણોિે લીધે હોય છે. આવા ં



કારણોિી િપાસ કરીિે ઉત્પાિિમા ં સધુારો કરી શકાય છે.આમ ઉત્પાિિિી 
ગણુવત્તામા ંથત ુચલિ મખુ્યત્વે બે પ્રકારિા ંકારણોિે લીધે હોય છે. 

(1) આકખ્સ્મક અથવા સાહજજક કારણોિે લીધે થત ુ ંચલિ 

(2) નિિેશી શકાય િેવા ંકારણોિે લીધે થત ુ ંચલિ 

• આકખ્સ્મક અથવા સાહજજક કારણોિે લીધે થત ુ ંચલિ-  કેટલીક વખિ 
સાહજજક અથવા અજ્ઞાિ કારણોસર ઉત્પાક્રિિ વસ્તિુી ગણુવત્તામા ંફેરફાર 
જોવા મળે છે. િા.િ 1″ લબંાઈિા સ્ૂ બિાવિી એક ફેક્ટરીિા ઉત્પાિિમાથંી 
થોડા સ્ૂ લઈ િેમિી લબંાઈ માપવામા ંઆવે િો બધા જ સ્ૂિી લબંાઈ 
બરાબર 1″ હોય િે શક્ય િથી. આમા ંએકાિ સ્ૂિી લબંાઈમા ંઆ પ્રકારિો 
િજીવો ફેરફાર કોઈ ચોક્કસ કારણોિે લીધ ેથિો હોિો િથી.બધા જ સ્ૂ એક જ 
મશીિમાથંી એક જ કારીગર દ્વારા બિાવવામા ંઆવેલા હોય છિા ંપણ સ્ૂ સ્ૂ 
વચ્ચે આ પ્રકારિો ફેરફાર રહવેાિો જ. ઉત્પાિિ ઉપર અસર કરિા ંઅિેક 
પક્રરબળોિી િજીવી સામકૂ્રહક અસરિે લીધે આ પ્રકારિા ફેરફારો થિા ંહોય છે. 
કોઈપણ ઉત્પાિિપ્રક્રિયા સાથે આ ફેરફારો અનિવાયય રીિે સકંળાયેલા હોય છે. 
આ કારણોિે લીધે વસ્તિુી ગણુવત્તા ઉપર થિી અસર િજીવી હોય છે. વળી 
આ કારણોિી અસર િાબિૂ કરી શકાિી િથી, આ પ્રકારનુ ંચલિ સહ્ય ચલિ 
ગણાય છે. અિે િે ચોક્કસ સાખં્ખ્યકીય નિયમિે અનસુરત ુ ંહોય છે અિે 
પ્રક્રિયામા ંઆ ચલિિી હાજરી હોય િેમ છિા ંઉત્પાિિપ્રક્રિયા સાખં્ખ્યકીય 
ગણુવત્તા નિયતં્રણ હોઠળ છે એમ સ્વીકારવામા ંઆવે છે. 

• નિિેશી શકાય િેવા કારણોિે લીધે થત ુ ંચલિ –  
કેટલીક વખિ ઉત્પાક્રિિ વસ્તિુી ગણુવત્તામા ંિોંધપાત્ર ફેરફાર માલમૂ પડે છે. િા.િ. 
સ્ૂ બિાવિી ફેક્ટરી 1″ લબંાઈવાળા સ્ૂિી લબંાઈ માપવામા ં આવે અિે જો િ ે
લબંાઈ 1″ િે બિલે 1.2″ જણાય િો સ્ૂિી લબંાઈમા ંથયલેો આ ફેરફાર ધ્યાિ ખેંચ ે
િેવો છે. િેિે સાધારણ ફેરફાર ગણી શકાય િહીં. પ્રક્રિયામા ંકોઈ ચોક્કસ પ્રકારિા ં
કારણોિે લીધે આ ફેરફાર થયો હોવાિો સભંવ છે. ઉત્પાક્રિિ થિા ં એકમોમા ં આ 



પ્રકારિા ફેરફારો અથવા ચલિિે નિિેશી શકાય િેવા ં કારણોિે લીધે થત ુ ં ચલિ 
કહવેામા ંઆવે છે. કારાગરોિી બેિરકારી અથવા કાચા માલિી ગણુવત્તામા ંથયલેો 
ફેરફાર વગરેે કારણોિે લીધે ઉત્પાક્રિિ વસ્તઓુિી ગણુવત્તામા ં િોંધપાત્ર ફેરફારો 
જોવા મળે છે. આ ફેરફારો કોઈ પણ પ્રક્રિયા માટે ગભંીર ગણી શકાય અિે િે માટે 
જવાબિાર કારણો ઉત્પાિિપ્રક્રિયામાથંી દૂર કરવા ંજોઈએ. આવા ં કારણો ઉત્પાિિ 
પ્રક્રિયામા ં હાજર હોય િો પ્રક્રિયા સાખં્ખ્યકીય નિયતં્રણમા ં િથી એમ ગણાય. 
ઉત્પાિિિી ગણુવત્તામા ંથિા ચલિ માટે જવાબિાર એવા ંઅિે નિિેશી શકાય િેવા ં
કારણો િીચે મજુબ છે. 

(1)  કાચા માલમા ંથિા ફેરફાર  
(2)  યતં્રોમા ંિફાવિ 

(3)  કારીગરોમા ંિફાવિ 

(4)  સમયમા ંથિા ફેરફારિે લીધે થત ુ ંચલિ 

ગણુવત્તા નિયતં્રણ આલેખિો નસદ્ધાિં – ઉત્પાિિપ્રક્રિયામા ંથત ુ ંચલિ (1) આકખ્સ્મક 
કારણોિે લીધે અિ ે (2) નિિેશી શકાય િેવા ં કારણોિે લીધે હોય છે.જો માત્ર 
આકખ્સ્મક કારણોિે લીધે ઉત્પાિિમા ંચલિ માલમૂ પડતુ ં હોય િો આવા ચલિિ ે
સાહજજક ચલિ ગણવામા ં આવે છે અિ ે આ પ્રકારનુ ં ચલિ હાજર હોવા છિા ં
ઉત્પાિિપ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંછે એમ કહી શકાય પરંત ુ નિિેશી શકાય િેવા ંકારણોિ ે
લીધે ઉત્પાિિમા ંચલિ જણાત ુ ં હોય િો િે ચલિિે િોંધપાત્ર ગણવામા ંઆવે છે 
અિે િેથી ઉત્પાિિપ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ં િથી એમ માિવામા ં આવે છે. આ બિં ે
પ્રકારિા કારણોિે લીધે થિા ચલિિે ડો.શ્યહુાટે િશાયવેલા નિયતં્રણ આલેખોિી 
મિિથી જુિા પાડી શકાય છે. 
ડો શ્યહુાટે નિયતં્રણ આલેખ આકખ્સ્મક ચલિિા નસદ્ધાિં ઉપર આધાર રાખે છે. જો 
કોઈ પણ ઉત્પાિિપ્રક્રિયામાથંી જુિા જુિા સમયે કે જુિા જુિા યતં્રોમાથંી ઉત્પાક્રિિ 
વસ્તઓુિા ંઅવલોકિ લેવામા ંઆવે અિે જો ફક્િ આકખ્સ્મક ચલિ પ્રક્રિયામા ંકાયય 
કરત ુ ંહોય િો આ અવલોકિો એક ચોક્કસ સાખં્ખ્યકીય નિયમિ ેિ અનસુરિા ંહોય 



અિે યિચ્છ રીિે િ વિયિા હોય િો પ્રક્રિયામા ંનિિેશી શકાય િવેા ંકારણોિી હાજરી 
હોવાિો સભંવ છે અિે પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ં િથી એમ ગણવામા ં આવે છે માત્ર 
આકખ્સ્મક કારણોિી હાજરીિે લીધે ઉત્પાિિ પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંછે એમ ગણી શકાય 
છે. 
ઉત્પાિિપ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ં છે કે િહીં િેિો અભ્યાસ કરવા નિયતં્રણ આલખે 
િારવામા ં આવે છે. ઉત્પાિિપ્રક્રિયામાથી નિનિિ સમયિે અંિરે લગભગ સરખા 
કિિા નિિશો લેવામા ંઆવે છે. અિે િરેક નિિશય ઉપરથી વસ્તિુી ગણુવત્તા િશાયવત ુ ં
કોઈ એક લક્ષણ અથવા માપ  મેળવવામા ં આવે છે.આ લક્ષણ અથવા માપિ ે
આગણક T કહવેામ ંઆવે છે.ફક્િ પ્રક્રિયામા ંઆકખ્સ્મક કારણોિ ેલીધે ચલિ હોય િો 
આગણક T કોઈ ચોક્કસ સાખં્ખ્યકીય નવિરણિે અનસુરે છે. 
Tનુ ં નવિરણ પ્રામાણ્ય હોય છે. Tિા નવિરણ ઉપરથી િેિો મધ્યક અિે પ્રમાલણિ 
નવચલિ 𝜎𝑇 જાણી  શકાય છે. પ્રામાણ્ય નવિરણિા ગણુધમો અનસુાર Tિો મધ્યક± 

3 𝜎𝑇  વચ્ચેિા ગાળામા ં 99.73 % અવલોકિો સમાયેલા ં હોવા ં જોઈએ એ આપણ ે
જાણીએ છીએ.  અવલોકિો મોટેભાગે આ ગાળામા ંજ પડે છે. કોઈપણ અવલોકિ 
આ ગાળાિી બહાર પડવાિી સભંાવિા 0.0027 એટલે કે િક્રહવત ્છે.પ્રક્રિયામા ંફક્િ 
આકખ્સ્મક કારણો હાજર હોય િો T િી કોઈ પણ ક્રકિંમિ ઉપર િશાયવેલા ગાળિી 
વચ્ચે પડશે અિે Tિી કોઈ પણ ક્રકિંમિ આ ગાળાિી બહાર પડ ેિો આકખ્સ્મક કારણો 
ઉપરાિં નિિેશી શકાય િેવા ંકારણોિી હાજરી પણ પ્રક્રિયામા ંછે િેવો અથય કરવામા ં
આવે છે. 
આગણક Tિા મધ્યકિે ગણુવત્તાનુ ંઅપેલક્ષિ ધોરણ ગણવામા ંઆવે છે અિે T િા 
મધ્યક +3𝜎𝑇 િે ઉપલી નિયતં્રણ સીમા UCL કહવેામા ંઆવે છે જ્યારેT િા મધ્યક- 

3𝜎𝑇 િે િીચલી નિયતં્રણ સીમા LCL કહ ેછે.ઉત્પાક્રિિ વસ્તઓુિા કોઈપણ આગણક 
માટે ત્રણ સીમાઓ િક્કી કરવામા ંઆવે છે. 
મધ્યરેખ    CL = િી ગણુવત્તાનુ ંઅપેલક્ષિ ધોરણ 

િીચલી નિયતં્રણ સીમા  LCL = Tિો મધ્યક – 3𝜎𝑇 



ઉપલી નિયતં્રણ સીમા  UCL = Tિો મધ્યક + 3𝜎𝑇 

નિયતં્રણ આલેખમા ંયોગ્ય સ્કેલિી મિિથી આલેખપત્ર ઉપર X અક્ષ ઉપર નિિશયિમ 
અિે Y અક્ષ પર T િી ક્રકિંમિ લઈ મધ્યરેખા LCL  અિે UCL િીચે પ્રમાણે 
િશાયવવામા ંઆવે છે. 

 Y 
      UCL 

  
        CL 

   
          LCL 
         
  0         X 
        

નિયતં્રણ સીમાઓિે આલેખપત્ર ઉપર િશાયવ્યા બાિ જુિા જુિા નિિશો માટે શોધેલ T  
િી ક્રકિંમિોિે લબિંદુઓ વડે આલખેપત્ર ઉપર િશાયવવામા ંઆવે છે. િે લબિંદુઓમે િમમા ં 

જોડવાથી નિયતં્રણ આલેખ િયૈાર થાય છે.આપણે ઉપર જોયુ ંકે Tિી કોઈ પણ  
ક્રકિંમિ બિંે નિયતં્રણ સીમાઓિી વચ્ચે પડવાિી સભંાવિા 0.9973 છે. િેથી જો  

ફક્િ આકખ્સ્મક કારણો જ ઉત્પાિિપ્રક્રિયામા ંહાજર હોય િો T િી ક્રકિંમિો િશાયવિા ં 
બધા ંજ લબિંદુઓ નિયતં્રણ સીમાઓિી વચ્ચ ેજ પડશે.કોઈપણ લબિંદુ નિયતં્રણ  

સીમાઓિી બહાર પડવાિી સભંાવિા લગભગ િક્રહવત ્હોય છે. 
 આથી જો કોઈ પણ લબિંદુ આ નિયતં્રણ સીમાઓિી બહાર પડે િો  

આકખ્સ્મક કારણો ઉપરાિં નિિેશી શકાય િેવા ંકારણો પણ પ્રક્રિયામા ંહાજર હોવા ં
જોઈએ આથી નિયતં્રણ આલેખમા ંએક કે વધારે લબિંદુઓ નિયતં્રણ સીમાઓિી બહાર  

પડે િો ઉત્પાિિપ્રક્રિયા સાખં્ખ્યકીય નિયતં્રણમા ંિથી એટલે કે નિિેશી શકાય િવેા ં 

કારણો પણ હાજર હોવા ંજોઈએ એમ ગણવામા ંઆવે છે.જો બધા જ લબિંદુઓ બિં ે

નિયતં્રણ સીમાઓિી વચ્ચે પડે િો ઉત્પાિિપ્રક્રિયા સાખં્ખ્યકીય નિયતં્રણમા ંછે.અિે  

પ્રક્રિયામા ંફક્િ આકખ્સ્મક કારણોિી જ હાજરી છે એમ સ્વીકારવામા ંઆવે છે. 



 

સાનિુમિો નસદ્ધાિં – નિયતં્રણ આલેખમા ંજ્યારે એક અથવા વધારે લબિંદુઓ 
નિયતં્રણસીમાઓિી બહાર પડિા ંહોય ત્યારે પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંિથી એમ િક્કી 
કરવામા ંઆવે છે.અિ ેપ્રક્રિયામા ંઆકખ્સ્મક કારણો ઉપરાિં નિિેશી શકાય િેવા 
કારણોિી હાજરી છે. એમ સ્વીકારવામા ંઆવે છે.આ પ્રિારિા ચલિિા કારણો દૂર 
કરી પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંલાવી શકાય.જો બધાજ નિિશયલબિંદુઓ બિંે નિયતં્રણ 
સીમાઓિી વચ્ચે પડિા ંહોય િો પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંછે એમ માિવામા ંઆવે છે . 
કેટલીક વખિ  બધા જ નિિશયલબિંદુઓ બિંે નિયતં્રણસીમાઓિી વચ્ચે પડેલા ંહોય છે. 
છિા ંપણ િેમિી ગોઠવણી યાિન્ચ્છક હોિી િથી. કોઈ પણ લબિંદુ મધ્યરેખાિી ઉપલી 
અથવા િીચલી બાજુએ પડે િિેી સભંાવિા સરખી હોવી જોઈએ એટલે કે લબિંદુ 
મધ્યરેખાિી ઉપલી બાજુ પડવાિી સભંાવિા  1

2
 અિે મધ્યરેખાિી િીચલી બાજુ 

પડવાિી સભંાવિા   1

2
  થાય. કેટલીક વખિ એકસાથે લવેમા ંઆવિા નિિશયલબિંદુઓ 

મધ્યરેખાિી એક જ બાજુએ પડિા ં હોય છે.આ પક્રરખ્સ્થનિિે યાિન્ચ્છક પક્રરખ્સ્થનિ 
ગણી શકાય િક્રહ.ઉપરાઉપરી બે લબિંદુઓ મધ્યરેખાિી ઉપલી બાજુએ પડે િેિી 
સભંાવિા 1

2
  ×

1

2
 =  

1

4
  થાય. આ જ પ્રમાણે સિિ 7 લબિંિઓ મધ્યરેખાિી ઉપલી 

બાજુએ પડે િેિી સભંાવિા  1

2
  ×

1

2
×  

1

2
  ×

1

2
  ×

1

2
  ×

1

2
×

1

2
  =  

1

128
 થાય.િવેી જ 

રીિે સિિ સાિેય લબિંદુઓ મધ્યરેખાિી િીચેિી બાજુ પડવાિી સભંાવિા 1

128
  થાય. 

આમ મધ્યરેખાિી કોઈ પણ એક બાજુ સિિ સાિ લબિંદુઓ પડે િેિી સભંાવિા 
1

128
 +

1

128
=  

1

64
 થાય, જે બહુ ઓછી સભંાવિા છે. આમ સિિ સાિ લબિંદુઓ 

મધ્યરેખાિી કોઈપણ એક બાજુએ પડે િેિી સભંાવિા ખબૂ ઓછી છે િેથી આ ઘટિા 
આકખ્સ્મક ગણી શકાય િક્રહ. િથેી આ પક્રરખ્સ્થનિમા ંપ્રક્રિયા નિયતં્રણા ં છે િમે કહવે ુ ં
યોગ્ય ગણાય િક્રહ.સાિેય લબિંદુઓ નિયતં્રણ સીમાઓિી વચ્ચે પડિા હોવા છિા ંપણ 
આકખ્સ્મક કારણો ઉપરાિં નિિેશી શકાય િેવા ંકારણો પ્રક્રિયા સાથે જોડાયેલા છે એમ 
માિવામા ં આવે છે. મધ્યરેખાિી એક જ બાજુએ ઉપરઉપરી પડિા ં લબિંદુઓિ ે
સાનિુમ કહવેામા ંઆવે છે. 



નિયતં્રણ આલેખમા ંજો સાનિુમો માલમૂ પડે િો ગણુવત્તાનુ ંસરેરાશ ધોરણ બિલાયુ ં
છે જો ઉપરિી િરફિો સાનિુમ હોય, િો િે અપેલક્ષિ ધોરણથી ઉપરિી બાજુએ 
ગયેલ છે અિે જો િીચેિી િરફિો સાનિુમ હોય િો િે અપેલક્ષિ ધોરણથી િીચેિી 
િરફ ગયેલછે એમ માિવામા આવે છે.પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંછે કે િહીં િે િક્કી કરવા 
માટે બધા ં જ લબિંદુઓ નિયતં્રણ સીમાઓિી વચમા ં છે કે િહીં િે જોવા ઉપરાિં 
લબિંદુઓિો સાનિુમ જણવો જોઈએ. 
ગણુવત્તા નિયતં્રણિા ઉપયોગો-  

(1) પ્રક્રિયામા ંઉત્પાિિ અંગેિા ધોરણો નિનિિ કરવા ં
(2) િક્કી કરેલા ંધોરણો પ્રાપ્િ થાયિે જોવુ ં
(3) પ્રક્રિયામા ં પ્રાપ્િ થયલેા ં ધોરણોિે જાળવવા ં અિે ભનવષ્યિા ઉત્પાિિમા ં

િેિે ઉપયોગમા ંલેવા ં
(4) નિિેશી શકાય િેવા ંકારણો શોધી િેમિે દૂર કરવા. 
(5) ઉત્પાિિ સાથે સકંળાયેલા કારીગરોિી કાયયિક્ષિા મા ં સધુારો થાય છે 

કારણ કે િે જાણે છે કે િેમિા કાયયિી ચકાસણી થાય છે. 
(6) જો ઉત્પાિિ  ગણુવત્તાનુ ંનિયિ ધોરણ જળવાઈ રહતે ુ ંહોય િો ગ્રાહકોિે િ ે

કંપિીિા ઉત્પાિિ નવશે નવશ્વાસ બસેે છે અિે િેિે લીધે કાયમી ગ્રાહક વગય 
ઊભો થાય છે. 

(7) ઉત્પાિિ અંગે વારંવાર માક્રહિી મેળવવી પડિી હોવાથી ઉત્પાિકિે લાબંા 
ગાળા સધુીિી માક્રહિી વ્યવખ્સ્થિ રીિે મળી રહ ેછે જે ભનવષ્યમા ંઉપયોગી 
િીવડે છે. 

(8) આ પદ્ધનિિા ઉપયોગિે લીધે યતં્રોિી કાયયિક્ષિા અિે િેિા સરેરાશ 
આયષુ્ય નવશે જાણકારી મળે છે  

(9) ગણુવત્તા નિયતં્રણિા ઉપયોગથી ઉત્પાિિિી ગણુવત્તાિી સિિ ચકાસણી 
કરી શકાય છે. 

(10)ગણુવત્તા નિયતં્રણિી મિિથી ઉત્પાિિિા ખચયમા ંબચાવ થાય છે. 



* ચલ માટેિા આલેખો – જ્યારે ઉત્પાક્રિિ વસ્ત ુમાટે ગણુવત્તા લક્ષણ 
માપી શકાય િેવુ ંહોય ત્યારે જે નિયતં્રણ આલેખો િૈયાર કરવામા ંઆવે છે, 
િેિે ચલિાત્મક આલેખો કહવેામા ંઆવે છે. સ્ૂિી લબંાઈ, બોલબેક્રરિંગિો 
વ્યાસ,વસ્તનુ ુ ંવજિ વગેરે નિયિ ધોરણ અનસુાર છે કે િક્રહ િે િક્કી 
કરવા માટે ચલિા આલેખોિો ઉપયોગ કરવામા ંઆવે છે. ચલ માટેિા 
મખુ્ય આલેખો �̅� અિે R છે 

*ગણુાત્મક આલેખો – જ્યારે ઉત્પાક્રિિ વસ્તનુુ ંગણુવત્તા લક્ષણ માપી શકાય િેવુ ં
હોય ત્યારે ગણુવત્તા નિયતં્રણ માટે �̅� અિે R આલેખિો ઉપયોગ કરવામા ંઆવે છે. 
કેટલીક વખિ વસ્તિુી ગણુવત્તા માપી શકાય િેવી હોિી િથી, પરંત ુવસ્ત ુઅમકુ 
ગણુધમય ધરાવે છે કે િહીં િે િક્કી કરી શકાય છે. િા.િ. કોઈ પણ ઇલેક્ટ્ક્િક બલ્બ 
સારો છે કે ખામીવાળો છે, કોઈ પણ ટાકંણી અણીવાળી છે કે િહીં,કાચમા ંનિરાડ 
પડેલી છે કે િહીં એ માપી શકાય િહીં. પરંત ુનિરીક્ષણ કરી શકાય છે. કેટલીક 
ઉત્પાિિપ્રક્રિયા િરનમયાિ ઉત્પન્ન થિી વસ્ત ુઅમકુ ગણુધમય ધરાવે િો સારી અથવા 
ખામીરક્રહિ વસ્ત ુગણવામા ંઆવે છે. જ્યારે વસ્ત ુિે ગણુધમય િ ધરાવિી હોય િો 
િેિે ખરાબ અથવા ખામીવાળી ગણવામા ંઆવે છે.જો ઉત્પાક્રિિ વસ્તિુે આ રીિે 
ખામીવાળી અિે ખામીવગરિી  એમ બે નવભાગમા ંવહેંચી શકાય િો િેિી 
ગણુવત્તાિા નિયતં્રણ માટે જે આલેખોિો ઉપયોગ કરવામા ંઆવ ેછે િેિે ગણુાત્મક 
આલેખો કહવેામા ંઆવે છે. 

(1) ખામીપ્રમાણ માટેિો p આલેખ અથવા ખામીવાળી વસ્તઓુિી સખં્યા માટેિો 
np આલેખ 

(2) એકમિીઠ ખામીઓિી સખં્યા માટેિો c આલખે  

(3) P અિે np  - ધારોકે કોઈ ઉત્પાિિપ્રક્રિયામાથંી વસ્તઓુિો એક નિિશય 
લેવામા ંઆવે છે અિે િેમા ંવસતઓુ ખામીવાળી જણાય છે.િે નિિશયમા ં 



ખામીપ્રમાણિે વડે િશાયવવામા ંઆવે િો િી ક્રકિંમિ િીચે પ્રમાણે મળે 
ખામીપ્રમાણ p =  

d

n
  

P આલેખિી નિયતં્રણ સીમા 
C.L. =   �̅� = 

∑𝑝

𝑚
 

 

U.C.L =  �̅� +3√
�̅�(1−𝑝 ̅)

𝑛
 

L.C.L =  �̅� - 3√
�̅�(1−𝑝 ̅)

𝑛
 

 

np = આલખેિી નિયતં્રણ સીમા 
 C.L. =   𝑛𝑝̅̅ ̅̅  = 

∑𝑛𝑝

𝑚
 

 

U.C.L = 𝑛𝑝̅̅̅̅   +3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�) 

 

L.C.L =  𝑛𝑝̅̅̅̅  - 3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�) 

P અિ ેnp આલખે ઉપરથી નિણયયો 
(1) P અિે np આલેખમા ં જો બધા ં જ લબિંદુઓ નિયતં્રણ સીમાઓિી વચમા ં

પડિા ં હોય અિે મધ્યરેખાિી એક જ બાજુએ સિિ િ પડિા ં હોય િો 
ઉત્પાિિપ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ં છે એટલે કે ફક્િ આક્સનમક કારણો જ 
ઉત્પાિિપ્રક્રિયામા ંહાજર છે  

(2) જો એક અથવા વધારે લબિંદુઓ U.C.Lથી ઉપરિી બાજુએ પડિા ં હોય િો 
ઉત્પાિિપ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંિથી એટલે કે નિિેશી શકાય િેવા ંકારણો પણ 
પ્રક્રિયામા ંહાજર હોવા ંજોઈએ એમ ગણવામા ંઆવે છે. 

(3) P અિે np આલેખમા ંજો L.C.Lઋણ આવે િો િેિે બિલે િેિી ક્રકિંમિ શનૂ્ય 
લેવામા ંઆવે છે. 

(4) જો એક અથવા વધારે લબિંદુઓ િી L.C.Lિીચેિી બાજુએ પડિા ં હોય િો 
સામાન્ય રીિે પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ં િથી િેવુ ં અથયઘટિ થઈ શકે પરંત ુ



વાસ્િવમા ંઆ પક્રરખ્સ્થનિ િો આવકાયય ગણાય. જે નિિશો માટે L.C.Lિી 
િીચેિી બાજુએ લબિંદુઓ પડિા ંહોય િે નિિશો માટે ખામીપ્રમાણ બહુ ઓછ ં
છે અિે િેમિી ગણુવત્તા ઊંચા પ્રકારિી છે એમ ગણાય. L.C.L િી િીચે 
પડિા ંઆ પ્રકારિા ંલબિંદુઓિે નિમ્િ લબિંદુઓ(low spots) કહવેામા ંઆવે છે. 
નિયતં્રણ આલેખમા ં આ પ્રકારિા લબિંદુઓ મળિા હોય િો િીચે પ્રમાણ ે
અથયઘટિ થઈ શકે.  

• નિમ્િ લબિંદુઓવાળા નિિશોિી ગણુવત્તા ઊંચા પ્રકારિી છે. અિે િેિે જાળવી 
રાખવા પ્રયાસ કરવો જોઈએ. 

• આવા ંલબિંદુઓવાળા નિિશોિી નિરીક્ષણમા ંભલૂો થઈ છે કે કેમ િેિી ચકાસણી 
કરવી જોઈએ. 

   

P અિ ેnp આલખેો વચ્ચેિો િફાવિ  

P આલેખ np આલેખ 

• P આલેખ એ ખામીપ્રમાણિો 
આલેખ છે. 

 
 

• pઆલેખમા ં ગણિરી અઘરી 
છે. 

• બધા જ નિિશો સમાિ 
કિિા િ હોય િો પણ 
pઆલેખ િોરી શકાય છે. 

• np આલેખ એ ખામીવાળી 
વસ્તઓુિી સખં્યા માટેિો 
આલેખ  છે. 

• np આલેખમા ં ગણિરી 
પ્રમાણમા ંસરળ છે. 

• બધા ં જ નિિશયિા ં કિ 
સમાિ હોય િો જ np 
આલેખ િોરી શકાય. 

 
C – આલેખ – ઉત્પાિિપ્રક્રિયામાથંી લીધેલા નિિશોમાથંી ખામીવાળી વસ્તઓુિી 

સખં્યા ઉપરથી ગણુવત્તા નિયતં્રણ માટે આલેખ િેમજ ખામીપ્રમાણ 
માટેિા આલખે નવશે જોઈ ગયા. કેટલીક વખિ ઉત્પાક્રિિ વસ્ત ુએવા  



પ્રકારિી હોય છે કે િમેા ંએક કે બે ખામી હોય છે. આ વખિે સમગ્ર વસ્તિુો  

અસ્વીકાર કરવો યોગ્ય ગણાય િહી.  ધારોકે ટી.વી. સેટમા ંકોઈ એક કે બે ભાગમા ં
 કાઈંક ખામી હોય, િિેે કારણે ટી.વી.સેટ ખામીવાળો છે એમ ગણવાિે બિલે િે  

ટી.વી.સેટમા ંકેટલી ખામીઓ છે િેિી સખં્યા ગણીિે િે ઉપરથી ટી.વી.સેટિા  

ઉત્પાિિમા ંસધુારો કરવા પ્રયત્િ કરવો જોઈએ. 

ઉત્પાક્રિિ વસ્તિુા કોઈપણ એકમમા ંરહલેી ખામીઓિી સખં્યાિે વડે િશાયવવામા ં 
આવે છે અિે િે નિયતં્રણ માટેિા આલેખિ ેઆલેખ કહવેામા ંઆવે છે.ઉત્પાક્રિિ  

એકમમા ંખામીિી કુલ સખં્યા ગણી શકાય િેવી હોય ત્યારે ખામીસખં્યા માટેિો  

િોરવામા ંઆવે છે.ઉત્પાક્રિિ વસ્તમુા ંખામીઓ ભાગ્યે જ જોવા મળે છે, કારણ કે વધ ુ 

ખામીવાળી વસ્તઓુ બજારિી હક્રરફાઈમા ંટકી શકે િક્રહ. આથી ઉત્પાક્રિિ  

વસ્તઓુમાથંી લીધલેા ંકોઈપણ એકમમા ંખામીઓ હોવાિી સભંાવિા ઘણી ઓછી હોય  

છે.નુ ંનવિરણ પોયસિ નવિરણ બિે છે.પોયસિનવિરણ અનસુાર આલેખિી 
નિયતં્રણ સીમાઓ િીચે પ્રમાણે છે. 
 C.L =   C̅  =  

∑𝐶

𝑚
 

 U.C.L =  C̅  + 3√�̅�  

 L.C.L  =  C̅  − 3√𝐶̅ 

C  આલેખિા ઉપયોગ – 

(1) રેક્રડયોસટેમા ંસેટ િીઠ ખામીિી સખં્યામા ં
(2) નવમાિિી પાખંમા ંવપરાયેલા ંખામીવાળા ંરીવેટોિી સખં્યામા ં
(3) અમકુ ચોક્કસ માપિા કપડામા ંરહલેી ખામીઓિી સખં્યામા 

 

Ex: 21   એટલાસ સાઈકલિી બિાવટમા ંબોલબેક્રરિંગિી ધરીિી લબંાઈ િીચે મજુબ 
મળે છે. િરેક ઉપસમહૂમા ંચાર બોલબેક્રરિંગિા ંમાપ િોંધવામા ંઆવ્યા છે. િે ઉપરથી 
�̅�  અિ ે R િકશા િૈયાર કરો. 
     (n = 4,   A2 = 0.73,   D3 = 0,   D4 = 2.28) 
 



નિિશય િ.ં ધરીિી લબંાઈ (સ.ેમી)   
X1 X2 X3 X4 �̅�(સરેરાશ) R(નવસ્િાર) 

1 27 29 24 15 23.75 14 

2 31 26 34 35 31.5 9 

3 32 46 30 32 35 16 

4 35 20 34 46 33.75 26 

5 55 25 33 54 41.75 30 

6 22 46 52 42 40.5 30 

7 14 24 32 43 28.25 29 

8 36 52 19 50 39.25 33 

9 29 21 17 29 24 12 

10 33 31 32 18 28.5 15 

11 52 34 17 25 32 35 

12 23 41 21 29 28.5 20 

13 28 22 45 21 29 24 

14 32 27 16 30 26.25 16 

15 23 23 27 36 27.25 13 

     ∑ �̅� =469.25  ∑R = 322 

�̅� – આલેખની નનયતં્રણ સીમા    R- આલેખની નનયતં્રણ સીમા 
𝑪𝑳 = �̿�   = 

∑ �̅�

𝒎
  = 

469.25

15
  = 31.28     𝑪𝑳 =  �̅� = 

∑ 𝑹

𝒎
  = 

322

15
  = 21.47 

UCL =  �̿� +A2 �̅�      UCL = D4  �̅� 
        = 31.28 + 0.73(21.47)             = 2.28(21.47) 
        = 31.28 + 15.67              = 48.95  
        = 46.95 

LCL =  �̿� - A2 �̅�      LCL =  D3  �̅� 
        = 31.28 - 0.73(21.47)             = 0(21.47) 
        = 31.28 - 15.67              = 0 



        = 15.61 
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EX : 23 િીચે આપેલી માક્રહિી માટે યોગ્ય િકશાઓ િોરી ગણુવત્તાિી િય ક્ટ્ષ્ટએ િપાસો  

( n = 5 લો.) 

નિિશય િ ં સરેરાશ(𝑋)̅̅ ̅ નવસ્િાર (R) નિિશય િ ં સરેરાશ (𝑋)̅̅ ̅ નવસ્િાર(R) 

1 0.82 0.010 9 0.88 0.015 

2 0.86 0.012 10 0.90 0.012 

3 0.84 0.015 11 0.86 0.009 

4 0.86 0.020 12 0.85 0.010 

5 0.89 0.022 13 0.83 0.015 

6 0.70 0.008 14 0.82 0.008 

7 0.81 0.002 15 0.85 0.009 

8 0.87 0.006    

�̅� – આલેખની નનયતં્રણ સીમા    R- આલેખની નનયતં્રણ સીમા 
𝑪𝑳 = �̿�   = 

∑ 𝒙

𝒎
  = 

12.64

15
  = 0.843     𝑪𝑳 =  �̅� = 

∑ 𝑹

𝒎
  = 

0.173

15
  = 0.0115 

UCL =  �̿� +A2 �̅�      UCL = D4  �̅� 
        = 0.843 + 0.58(0.0115)             = 2.11(0.0115) 
        = 0.843 +0.00667              = 0.0243  
        = 0.849 
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LCL =  �̿� - A2 �̅�      LCL =  D3  �̅� 
        = 0.843 - 0.58(0.0115)            = 0(0.0115) 
        = 0.843 – 0.00667              = 0 
        = 0.836 
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EX : 25 25 ઉપસમહૂો બાિ ∑x̅ = 365    ∑R = 30  પ્રાપ્િ થાય છે. x̅  અિ ેR  
આલેખ માટે નિયતં્રણ સીમાઓ ગણો. આ સીમાઓિે ગણુલક્ષણિી આખરી સીમાઓ 
લઈ િીચેિા કોષ્ટકમા ંઆપેલ  x̅  અિે R િી ક્રકિંમિોિા આલખે િોરો અિે િમારા ં
િારણો આપો. 
ઉપસમહૂ િમ 1 2 3 4 5 6 7 8 

x̅ 14.25 14.80 15.20 15.00 15.40 15.90 15.30 15.20 

R 0.9 2.0 1.5 1.3 2.4 1.5 1.3 2.0 

 

�̅� – આલેખની નનયતં્રણ સીમા    R- આલેખની નનયતં્રણ સીમા 
𝑪𝑳 = �̿�   = 

∑ 𝒙

𝒎
  = 

365

25
  = 14.6    𝑪𝑳 =  �̅� = 

∑ 𝑹

𝒎
  = 

30

25
  = 1.2 

UCL =  �̿� +A2 �̅�      UCL = D4  �̅� 
        = 14.6+ 0.72(1.2)             = 2.28(1.2) 
        = 14.6 +0.864              = 2.74 
        = 15.46 

LCL =  �̿� - A2 �̅�      LCL =  D3  �̅� 
        = 14.6 - 0.72(1.2)            = 0(1.2) 
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        = 14.6 – 0.864              = 0 
        = 13.74 
 

 

 

 

 

EX : 29  એક નિયતં્રણ આલેખ માટે UCL = 40.12 છે અિે  �̿�  = 30.12 છે િો LCL 

શોધો. જો �̅�િી િસ ક્રકિંમિો અનિુમે 21,27,35,32,31,36,37,35,32,28 હોય િો 
ઉત્પાિિ નવશે િમારો નિણયય આપો. 
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UCL =  �̿� +A2 �̅�    LCL =  �̿� - A2 �̅�    

40.12 = 30.12 + A2 �̅�            = 30.12 - 10 

10 = A2 �̅�             = 20.12 

EX : 30  (1) �̿�  = 1.2     UCL  = 1.8   હોય િો  LCL = 2.4 

   (2) િીચેિી ઉત્પાિિ પ્રક્રિયા નિયતં્રણમા ંિથી  

�̿�  = 34, UCL  = 50,    LCL = 18    અવલોકિ : 35,37,38,42,41,49,46 

EX : 31 (1)   R આલેખ માટે જો ,  LCL = 0,  UCL = 0.0243,  D3 = 0,  D4 = 2.11  હોય 
િો CL શોધો. 
(2) �̅� - આલેખ માટે જો UCL = 47.6 CL = 44.2 િથા R આલેખ માટે જો CL = 
5.8 હોય િો A2 ની ક િંમત શોધો. 
Ex : 32  (1) સામાન્ય સકેંિો અનસુાર જો m = 10,  ∑ 𝑋 ̅ = 91.84, ∑ R = 1.82, UCL = 

9.289, UCL R =0.3847  હોય િો A2 અિે D4 િી ક્રકિંમિ શોધો. 
EX :34  ખામીપ્રમાણનો આલેખ તૈયાર  રો. 
તારીખ તપાસેલી વસ્તનુી સખં્યા ખામીવાળી વસ્તનુી સખં્યા  d ખામીપ્રમાણ  P= 

𝒅

𝒏
 

1 50 4 0.08 

2 50 8 0.16 

3 50 2 0.04 

4 50 0 0 

5 50 1 0.02 

6 50 2 0.04 

7 50 12 0.24 

8 50 8 0.16 

9 50 0 0 

10 50 3 0.06 

�̅� = 
∑ 𝑷

𝒎
  = 

𝟎.𝟖

𝟏𝟎
  = 0.08    UCL =  �̅� +𝟑√

�̅�(𝟏−𝒑 ̅)

𝒏
        LCL =  �̅� -𝟑√

�̅�(𝟏−𝒑 ̅)

𝒏
   

    =  0.08 + 3√
0.08(0.92)

50
          =  0.08 - 3√

0.08(0.92)

50
   

    = 0.08 + 0.1151  =  0.08 – 0.1151 



    = 0.1951   =  0

 
Ex : 36 પારૂલ એન્ડ રીતા  ંપની પેનની સ્ટીલ બનાવે છે દરરોજ 1,000 
સ્ટીલનો નનદશશ લેવામા ંઆવે છે. અને ખામીવાળી સ્ટીલની સખં્યા ગણવામા ંઆવે 
છે. નીચે 15 કદવસનો અહવેાલ આપ્યો છે. યોગ્ય ન શો દોરી ઉત્પાદન પ્રકિયા 
નનયતં્રણમા ંછે  ે નહીં તેનો નનણશય  રો. 
કદવસ 1 2 3 4 5 6 7 8 

ખામીવાળી સ્ટીલની સખં્યા 115 217 110 173 115 164 142 150 

કદવસ 9 10 11 12 13 14 15  
ખામીવાળી સ્ટીલની સખં્યા 172 154 228 197 142 265 100  
 

np̅ = 
∑ 𝑛𝑝

𝑚
  = 

2444

15
  =  162.93     U.C.L= 𝑛𝑝̅̅̅̅   +3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�)         L.C.L = 𝑛𝑝̅̅̅̅  − 3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�)  

 

p̅ = 
np̅

𝑛
   = 

162.93

1000
 = 0.1629      = 162.93 + 3√162.93(0.8371) =162. 93-3√162.93(0.8371) 

 
1 - p̅  = 1- 0.1629 = 0.8371   = 162.93 + 35.04 = 162.93 – 35.04 
      = 197.34   = 127.8 
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EX :38   100 વસ્તઓુિા 10 નિિશોમા ંખામી ધરાવિી વસ્તઓુિી સખં્યા અનિુમે 
12,10,00,15,05,07,13,10,09,11 છે આ માક્રહિી માટે યોગ્ય આલેખ િોરી િમારો નિણયય જણાવો. 

𝑛p̅̅̅̅ = 
∑ 𝑛𝑝

𝑚
  = 

92

10
  =  9.2      U.C.L= 𝑛𝑝̅̅̅̅   +3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�)         L.C.L = 𝑛𝑝̅̅̅̅  − 3√𝑛𝑝̅̅̅̅  (1 − �̅�)  

 

p̅ = 
np̅

𝑛
   = 

9.2

100
 = 0.092  = 9.2 + 3√9.2(0.908)   = 9.2 + 3√9.2(0.908) 

 
1 - p̅  = 1- 0.092 = 0.908  = 9.2 + 8.67   = 9.2-8.67   
     = 17.87   = 0.53 
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EX : 41   ાપડના એ  સરખા  માપના જુદા જુદા ટુ ડાઓમા ં ખામીઓ અનિુમે 
2,3,4,0,5,6,7,4,3,2 માલમૂ પડે છે. યોગ્ય નનયતં્રણ આલેખ દોરો અને પ્રકિયા નનયતં્રણમા ંછે  ે  ેમ 
તે જણાવો. 

   𝑪. 𝑳 =    �̅�   =  
∑ 𝑪

𝒎
  =    

𝟑𝟔

𝟏𝟎
  = 3.6      UCL = �̅� + 𝟑√�̅�       LCL =  �̅� − 𝟑√�̅�           

                = 3.6 +3√𝟑. 𝟔         =  3.6 -3√𝟑. 𝟔 
                = 3.6 + 5.7           = 3.6 – 5.7 
                = 9.3            = 0 

 
 

EX : 42 એ   ારખાનામા ંદરરોજ 15 મશીનો તપાસવામા ંઆવ્યા છે. તેમાનંી ખામીઓ નીચે 
  આપવામા ંઆવી છે.   
  
 
 
 

𝑪. 𝑳 =    �̅�   =  
∑ 𝑪

𝒎
  =    

𝟐𝟒𝟎

𝟏𝟓
  = 16      UCL = �̅� + 𝟑√�̅�       LCL =  �̅� − 𝟑√�̅�           

                = 16+3√𝟏𝟔         =  16 -3√𝟏𝟔 

                = 16 + 12       = 16- 12 

                = 28        = 4 
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